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DIDŽIAUSIAS ĮSTATYMAS
Grėsmė, priekaištų lavina 

griūte užgriuvo po žydų žemę 
vaikščiojusį Jėzų Kristų. Nors ir 
jautė, kad čia lemta būti paskutines 
dienas valandas, bet kantriai ir 
taikliai atsakinėjo į priešų, rengusių 
jam spąstus ir pražūtį, klausi mus. Jis 
ramiai dėstė paprastas mintis. Sėjo 
įilgo laukimo, netikrumo ir dvejonių 
išsekintas žmonių širdis Įtaigias 
sėklas. Šildė jas atlaidumo, gerumo 
ir meilės kupinais žodžiais. 
Nepaisydamas priekabių fariziejų 
landumo, nežiūrėdamas sadukiejų 
suktumo, Išganytojas ramiai išklauso 
ir vieno iš Rašto aiškintojų klausimą: 
„Koks yra visų pirmasis įsakymas?“ 
(Mk 12,28). Mat rašytinis Įstatymas, 
arba dar kitaip vadinamas Torah, 
anot rabinų, turėjęs 613 priesakų, iš 
kurių 248 buvę tikrieji įsakymai, o 
365 - draudimai. Be to, šie keli 
šimtai, žmonių elgesį, visą jų 
laikyseną ir gyvenseną ribojantys 
punktai buvo nelygiaverčiai. Vieni 
iš jų - reikšmingesni, kiti - ne tokie 
svarbūs. Taigi juos visus reikėjo 
surašyti pagal reikšmę tam tikra 
tvarka. Šios hierarchijos kas ne kas 
laikėsi skirtingos. Štai kodėl tasai 
Rašto aiškintojas norėjo pasitikrinti, 
ką apie tai galvoja Kristus: „Pirmasis 
yra šis: Klausyk, Izraeli, - Viešpats, 
mūsų Dievas, yra vienintelis 
Viešpats; tad mylėk Viešpatį savo 
Dievą visa širdimi, visa siela, visu 
protu vir visomis jėgomis'ĮMk 12,29- 
30). Žmonėms, dar apsvaigintiems 
stabmeldystės nuotaikų, daugelio 
dievų ir dievukų akistatoje toks 
tvirtas žodis buvo reikalingas, kad 
visiems būtų pabrėžtas 
monoteistiškas požiūris: Dievas - 
vienas. Tačiau šiame svarbiausiame 
Įstatyme, pabrėžiančiame DIEVO ir 
žmogaus jungtį, dar kai ko trūksta. 
Būtent, - koks turi būti žmonių 
tarpusavio santykis. Kaip turi elgtis 
žmogus su žmogumi? Štai kodėl 
Kristus po anų žodžių kaipmat 
priduria: „Antrasis: Mylėk savo 
artimą kaip save patį“ (Mk 12,31). 
Matyt, tas visiškai palankus 
Mokytojui Rašto aiškintojas 
nuoširdžiai, o ne dėl kokios nors 
priekabės, norėdamas Mokytoją 
sugauti kalboje, šitaip klausė. Juk 
net evangelistas paliko mums 
palankų to žmogaus žodį Mokytojui: 
„Gerai, Mokytojau, tu teisybę 
pasakei: Dievas yra vienintelis“. 
Išganytojas, savo ruožtu, irgi gražiai 
atsakė tam vyriškiui: „Tu netoli 
Dievo karalystės!“ (Mk 12,34). 
Nežinia, ar tas Rašto aiškintojas tapo 
tikru Kristaus sekėju, ar taip ir liko 
pakeliui. Matjamdartrūkotikėjimo, 
kad Jėzus tikrai yra Mesijas, kad jo 
paskirtis šioje žemėje - žmonijos 
išganymas.

Taigi Kristus aiškiai ir 
konkrečiai nubrėžė mūsų

Rašo kun. K J. Ambrasas, SJ

bendravimo pamatus. Tiksliai 
visiems žmonėms, kurie priima Jo 
mokslą, sutinka su Jo mokymu, 
nurodė du svarbiausius kelrodžius: 
santykį su DIEVU ir su kiekvienu 
ŽMOGUMI. Kuo pagrįsta ši 
bendrystė? Tiek pirmajame, tiek ir 
antrajame ĮSTATYME pats 
esmingiausias ryšys-MEILĖ. Tatai 
isidėmetina tau, man ir visam 
pasauliui, nes be šio būtiniausio ir 
reikalingiausio bendravimo bruožo, 
svarbiausios jungties tarp dangaus ir 
žemės ir kiekvieno žmogaus šioje 
planetoje neįmanoma jokia normali 
egzistencija, normali būtis. Atveju, 
kai nesilaikoma tų didžiųjų 
Viešpaties pasakytų nuorodų, mes 
matome kasdien. Visa netvarka, 
šeimų, draugijų, organizacijų, tautų 
ir santvarkų irimas prasideda tada, 
kai bent kuo nusižengiame šiems 
dviems kertiniams Dievo,/ 
nurodytiems DIDIESIEMS 
dėsniams, KURIU NEPAISYMAS 
ATVES ŽMONIJĄ PRIE ŽŪTIES...

- VISAGALI VIEŠPATIE 
DIEVE! Dėkui, kad nurodei man ir 
visam pasauliui tuos didžiuosius ir 
pačius reikalingiausius ženklus, 
kurių prisilaikydamas turiu žengti 
gyvenimo keliu. Deja, Tėve, esu 
dažnai klydęs (-usi), nusižengęs (- 

MADONA sės. Mercedės kūrinys

usi) tavo valiai. Tu matai mano 
silpnybesirvisasydas! Nekenčiujų 
irtrokštujų atsikratyti. Tik matai, 
koks esu silpnas (-a) ir menkas (-a), 
tad prieš tiek amžių palikęs tuos 
didžiuosius gyvenimo kelrodžius, 
suteik man šv. Dvasios dovanų, 
ryžto, jėgų ir stiprybės tikrai, 
nuoširdžiai, be jokių išlygų mylėti 
Tave ir artimą.

- IŠMINTIES IR GERUMO 
KUPINAS GAILESTINGASIS 
MOKYTOJAU! Ne tik apaštalams 
reikėjo Tavo padrąsinimo ir 
pavyzdžio. Dar daugiau visa to 
reikia mums, XX a. pabaigos 
vaikams. Tad išgirsk nuolankų 
balsą, kad tikrai daugiau savo 
klaidomis neįžeidinėčiau nei Tavo, 
nei Tavo maloningosios Motinos 
Svč. Širdies. Sustiprink, pakelk, 
padrąsink ir vesk audrotu žemės 
taku mane per visas gyvenimo 
audras.
-f <■

- MERGELE MARIJA! Būk 
mano Užtarėja ir Pagalbininkė 
kiekvieną akimirką, nes aplinkui 
tiek tyko pavojų mano sielai ir 
kūnui, kad be Tavo nuolatinės 
globos pražūsiu. Būk kartu su 
manim, vesk, saugok, padėk!

-ANGELESARGE! Kasdien 
mane ištikimai saugok ir mokyk 
daryti gera.

Rašo Albinas Pocius
Viso pasaulio krikščioniškosios 
tautos Sekmines švenčia pagal savo 
tautos papročius ir tradicijas. 
Australijoje jos praeina visai 
nežymiai, nes šis kraštas dar neturi 
sudaręs savo tautinių ir religinių 
papročių bei tradicijų. Lietuvoje 
su atėjusiu pavasario grožiu, gamtai 
po žiemos sniego ir šalčių vėl 
sužaliavus, švęsdavome Sekminių 
šventes. Kiekvienoje Lietuvos 
dalyje jos turėjo skirtingas 
tradicijas, tačiau prasmė buvo ta 
pati.

Vienur bažnyčios ir 
gyvenamieji tėvų nameliai papuošti 
berželiais. Kitur žaluminais 
apkaišyti į ganyklas Siunčiami 
gyvulėliai ir piemenų ragelių 
ankstyvas skardenimas primindavo 
visiems, kad tai Sekminių švenčių 
rytas.

Sekminės po Kalėdų ir 
Velykų yra trečioji didžiausia 
bažnytinė šventė - Sekminės yra 
bažnyčios faktinoji įsteigimo šventė, 
nes kai Šventoji Dvasia, ugnies 
pavidale nusileido į pirmųjų 
apaštalų protus ir širdis, jie 
Sekminių rytą, pradėjo skelbti 
Kristaus mokslą visoms tautoms, 
visuomis kalbomis. Šventajame 
Rašte sakoma, kad po Kristaus į 
dangų įžengimo, apaštalai dar 
nebuvo tvirti savo tikėjime ir 
nežinojo kaip pradėti skelbti 
Kristaus Evangeliją.

Sekminių metu, žydams 
švenčiant Derliaus šventę, visiems 
susirinkus Jeruzalėje į namą kur 
buvo valgoma paskutinė vakarienė, 
nužengė į jų tarpą ugnies pavidale 
Šventoji Dvasia ir jie tada pilnai 
suprato Kristaus mokslą. Jie tą 
pačią dieną be baimės pradėjo 
skelbti Naująją Evangeliją, ne 
Mozės kerštingojo Dievo, bet Dievo 
Meilės Įstatymą.

Apaštalai ir pirmieji 
krikščionys buvo žiauriai 
persekiojami ir žudomi, Dievą 
garbinti jie galėjo tik slaptai arba 
giliose katakombose, bet jie išliko 
stiprūs savo tikėjime 300 metų, nes 
šv. Dvasia lydėjo jų darbus, suteikė 
išminties ir sutvirtino jų tikėjimą. 
Pirmieji krikščionys be baimės 
aukojo savo gyvybę skelbdami 
Kristaus mokslą. Daug jų mirė 
kankinių mirtimi Romos 
Koliziejuje, tačiau jie laimėjo visą 
pasaulį.

(Nukelta į 2-trą psl.)

Lacrima

Motina nesuteptoji
Nesuteptoji Motina, atskleisk 
Tu savo skaistų grožį, mano sielai 
Ir Tavo Širdį džiuginti man leisk, 
Kurį gyvent ii nuodėmių prikėlei!

Kaip uždarytas sodas Tu esi, 
Kaip antspaudu paženklintas 

kaltinis.
Garbingą Vaisių amžiais Tu neši, 
Priglaudus sa vo Dievą prie krūtinės.

Kiek kartų pažadėjęs ak esu 
Aukščiausiam visą iirdį atiduoti! 
Atgal pažvelgus - liūdna ir baisu, - 
Kiek kartų žodžiai - pažadai 

meluoti...

Omelsk užmuš! Lydėk aukos keliu, 
Aš be Tavęs juo eiti negaliu!

1



2 p s I TE V I S K E S aidai Nr 18 1997 m. gegužės mėn. 13 d.

Kalba Vatikanas
Romos Popiežiniame 

Grigaliaus universitete įvyko 
diskusija prie apskrito stalo, tema 
„Budizmas ir ateizmas“. Diskusijoje 
dalyvavo Universiteto Misiologijos 
fakulteto profesoriai ir budistai iš 
Italijos bei iš Japonijos. Šios 
diskusijos tikslas buvo atsiliepti į 
gana dažnus budizmui metamus 
kaltinimus neva ši, tiesiogiai apie 
Dievą nekalbanti religija yra savos 
rūšies ateizmas. Vienas iškiliausių 
katalikų - budizmo žinovų 
profesorius jėzuitas Michael Fuss 
pabrėžė, jog budizme būtina skirti 
filosofiją ir tikėjimo kelią. 
Budizmas nekalba apie Dievą, bet 
tai netrukdo būti tikėjimokeliu.Tai 
tikėjimo gyvenimas, taigi dvasinis 
kelias, kuris siekia perkeisti žmogų. 
Tikras tikėjimo dialogas su bud izmu 
turi ir gali vykti tik dvasinės, 
mistinės patirties lygyje. Būtent ta 
patirtis ir buvo pagrindinė 
diskusijos prie apskrito stalo tema - 
sakė budizmo žinovas, kunigas 
jėzuitas Michael Fuss.

Visa eilėJungtinių Amerikos 
Valstijų evangelinių bažnyčių 
lyderių pasirašė kreipimasį į šalies 
prezidentąBill Clinton dėl Jeruzalės 
nedalumo. Jeruzalė yra nedalijama 
ir amžina žydų tautos sostinė - 
sakoma kreipimesi. „Mes remiame 
Izraelio pastangas susitaikyti su 
kaimynais arabais, bet esame tikri, 
kad negalima derėtis nei dėl 
Jeruzalės nei dėl jos dalies bendro 
ar padalinto valdymo. Tokia 
kategoriška JAV evangelikų 
pozicija Jeruzalės klausimu yra iš 
esmės ne politinė o religinė. 
Vadinamas deišinysis evangelikų 
judėjimas pažodžiui interpretuoja 
Šventąjį raštą ir todėl tvirtai tiki, 
kad žydų valstybės atkūrimas su 
sostine JeruzaleyraantrojoKristaus 
atėjimo ženklas. Krikščioniškos 
koalicijos prezidentas Ralph Reed ir 
Organizacijos „Krikščionys už 
suvienytą Jeruzalę“ pirmininkas 
David Allen Lewis iš tikrųjų yra 
įstikinę kad jie kovoja už Dievo 
karalystę. „Prasidėjo kova už 
Jeruzalę ir tikintiems į Kristų atėjo 
laikas paremti brolius žydus ir 
Izraelio valstybę“.

Balandžio 18dieną, Lenkijoje 
prasidėjo Gdansko miesto 
tūkstantmečio minėjimas. Minėjimo 
inauguracijos šventąsias Mišias 
aukojo kardinolas Jozef Glemp. 
Mišių metu buvo perskaitytas 
popiežiaus Jono Pauliaus II 
kreipimasis. Jame šventasis Tėvas 
prisiminė šių žemių apaštalą 
vyskupą šventąjį Adalbertą, prieš 

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 9376 7355

Published by the Australian Lithuanian Catholic Federation 

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Edvardas Šidlauskas. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $40. Kituose kraštuose $45. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

1000 metų krikštyjusį Gdansko 
apylinkių gyventojus ir tokiu būdu 
juos įvedusi į didžiąją krikščioniškų 
tautų bendriją.

* • * * •

Lenkijoje, Vroclave, 
rengiamo 46-ojo tarptautinio 
eucharistinio kongreso uždarymui 
vadovaus pats Sv. Tėvas. Tai bus 
jau septintoji Popiežiaus Jono 
Pauliaus II-ojo apaštalinė kelionė į 
Lenkiją. Si kartą Sv. Tėvas 
Lenkijoje lankysis gana ilgai kelionė 
prasidės gegužės 31 dieną ir baigsis 
birželio 10-ąją. Jos metu, be 
Vroclavo Jonas Paulius II aplankys 
dar 11 kitų pietinės ir vakarinės 
Lenkijos vietovių. Vroclave 
aukojęs Eucharistinio kongreso 
uždarymo Mišias, Popiežius keliaus 
j netoliese esančią Legnicą, po to - 
į šiaurę - į Pomeranijos miestą 
Gorzow. Kitas svarbus Popiežiaus 
septintojo apaštalinio vizito 
Lenkijoje momentas bus 
apsilankymas seniausios Lenkijos 
vyskupijos sostinėje - Gniezne. Sv. 
Tėvas dalyvaus šv. Adalberto 
tūkstantųjų mirties metinių 
iškilmingame minėjime. IšGniezno 
Popiežius keliausįgretimus miestus 
- Pozan ir Kalisz. Numatyti keli 
privatūs ir neformalūs įvykiai: Sv. 
Tėvas aukos Mišias Krokuvos 
Vavelio katedros kriptoje, kurioje 
prieš 50 metų aukojo savo primicijų 
Mišias; aplankys savo tėvų kapus. 
O taip pat vieną kelionės dieną 
praleis Tatrų kalnuose, netoli 
Zakopane miestelio.

Meksikos Chiapas valstijos 
teismas įsakė išlaisvinti kovo 8 
dieną areštuotus du kunigus 
jėzuitus. Kunigai Jeronimo 
Hernandez ir Gozalo Rosas buvo 
apkaltinti dviejų policininkų 
nužudymu. Keletą dienų anksčiau 
Meksikos policija bandė jėga

(Atkelta iš 1-mo psl.)
Šiais moderniais laikais senosios 
Romos Cezarius ir Neronus pakeitė 
ateistinio komunizmo diktatoriai ir 
iki komunizmo imperijos 
sugriuvimo, vietoje Koliziejaus visas 
Sibiras buvo nusėtas koncentracijų 
stovyklų gulagais, kur kankinių 
mirtimi pražuvo milijonai tremtinių.

Mes išeivijos lietuviai irgi, 
kaip tie apaštalai, iškeliavome į 
visas laisvojo pasaulio šalis, kad 
išpažindami Kristaus mokslą, 
galėtume liudyti visam pasauliui ir 
visoms tautoms apie Dievo 
persekiojimąpavergtojeTėvynėjeir 

išvaryti valstiečius, neteisėtai 
užėmusius vieną žemvaldžio ūkį. 
Grumtynėse žuvo du policininkai. 
Po šio incidento Chiapas valstijos 
prokuratūra du jėzuitų kunigus 
apkaltino vadovavimu valstiečių 
pasipriešinimui ir policininkų 
nužudymu.

Teismas atšaukė arešto 
orderį, nustatęs, kad riaušių metu 
kaltinamieji kunigai buvo kitoje 
vietoje.

Dviejų jėzuitų suėmimas 
susilaukė didelių protestų, tiek iš 
Meksikos Bažnyčios, tiek iš 
visuomenės. Kunigų areštas buvo 
aiškinamas, kaip valdžios kerštas 
jėzuitams, kurie nors nesiveldami į 
aktyvų pasipriešinimą, neslepia 
savo simpatijų valstiečiams, 
kovojantiems prieš neoliberalistinę 
valdžios socialinę politiką.

Birželio 23-29 dienomis Grąžo 
f mieste, Austrijoje, vyks Antroji 

Europos ekumeninė asamblėja. Joje 
dalyvaus 700 delegatų, 
aistovaujančių Europos Bažnyčių 

• tarybą sudarančioms anglikonų, 
liuteronų ir pravoslavų Bažnyčioms 
bei katalikų Bažnyčiai. \ Be to, 
dalyvauti Grąžo asamblėjoje jau 
užsiregistravo 10 tūkstančių svečių, 

S stebėtojų ir žurnalistų. Asamblėjos 
~ tema: „Susitaikinimas Europoje - 
Dievo malonė ir naujos gyvybės 
versmė“. Kaip parašyta birželio 
pabaigoje vyksiančios asamblėjos 
programoje, joje nebus 
diskutojamos teologinės temos, 
nebus kalbama apie doktrininius 
skirtumus esančius tarp įvairių 
krikščioniškų konfesijų, bet bus 
kalbama apie gyvenimo dialogą, tai 
yra apie galimybes ir būdus, kaip 
skirtingų konfesijų krikščionys turi 
tarnauti Europos tautų susipratimui 
ir vienybei.

Pirmoji Europos ekumeninė 
asamblėja įvyko 1989 metais 
Baselyje, Šveicarijoje.

' L . . .
didžias lietuvių tautos kančias 
ginant savo laisvę ir savo Tėvų 
tikėjimą.

Sovietų Rusijos pavergtoje 
Lietuvoje, šimtai jaunų vyrų ir 
merginų drąsiai išpažindavo savo 
tikėjimą, reikalaudami tautinės ir 
religinės laisvės. Jie nebijojo 
okupantų kalėjimų ir Sibiro 
tremties. Jie suprato, kad be aukos 
niekas veltui nesuteiks nei tautinės 
nei religinės laisvės.

Ne vienas žmogus dažnai 
stebisi, kodėl tiek daug aukų ir 
kraujo buvo pralieta kovojant prieš 
Dievo ir Tėvynės priešus. Būtų 
užtekę tik nusilenkti prieš Neroną 
ar Staliną ir pagarbinus jų stabus 
gyventi sau ramiai ir sočiai. 
Senovės romėnai irgi tereikalavotik 
nusilenkti prieš imperatorių ir 
pagarbinti stabus. Komunistai 
norėjo, kad mes pagarbinę Leniną 
su Stalinu, nusilenktume prieš jų 
vėliavą kuri buvo raudonai 
nudažyta mūsų tautos kankinių 
krauju.

Senojoje Romoje ir Sovietų 
Rusijos melo imperijoje, buvo daug 
žmonių, kurie nei tada nei šiandien 
dėl duonos kąsnio ir lėkštės sriubos, 
nęnusilenkia prieš svetimus dievus,

Karitatyvinė veikla 
- ne politinių 

siekimų įrankis
š

Vatikane įvyko Popiežinės 
„Cor Unum“ tarybos plenarinė 
asamblėja.

Si, tuoj po Vatikano II-ojo 
SusirinkimoįkurtaPopiežinėtaryba 
rūpinasi labdara, ugdo žmonių 
solidarumą ir koordinuoja jyarių 
katalikiškų šalpos fondų veiklą. 
Šiemetinėje plenarinėje asamblėjoje 
Tarybos nariai kalba apie savo 
veiklą besirengiant Šventųjų metų 
jubiliejui. Paskutinieji pasirengimo 
metai - 1999-tieji - yra paskelbti 
gailestingumo metais. Pagal trejų 
metų pasirengimo jubiliejui 
programą, ‘99 -aisiais Bažnyčia yra 
raginama įsimąstyti į gailestingojo 
Dievo Tėvo slėpinį. O tai savo 
ruožtu Įpareigoja gailestingumo ir 
artimo meilės darbams.

Vargšai ir atstumtieji, kas jie 
bebūtų ir kur begyventų, turi 
susilaukti gailestingų žmonių 
paramos, - pasakė Popiežius „Cor 
Unum“ tarybos nariams. 
Gailestingumo darbuose negalima 
skirstyti žmonių, pagal rasę, pagal 
tautybę ar tikybą. Juo labiau 
karitatyvinė veikla negali būti 
prozeltizmo ar politinių tikslų 
siekimo įrankis.

Jokių išskaičiavimų 
neturinčios broliškos artimo meilės 
liudijimas, be savo pirmutinio tikslo 
padėti vargstantiesiems, taip pat turi 
socialini poveikį: duoda dosnumo 
pavyzdį, skatina susitaikinimą, 
teisingumą ir taiką.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Dialogas tamsoje
Romoje vyko paroda, kurios 

tikslas - leisti Tegintiems geriau 
pažinti nereginčių problemas. 
„Kelionė įneregių pasaulį- dialogas 
tamsoje“ - taip buvo pavadinta 
ekspozicija. Jos lankytojas patenka 
į absoliučiai, tamsią erdvę, kurioje 
gali judėti tik vadovaudamasis 
lytėjimu bei klausa. Parodoje 
atkurtos miesto gatvės, kaimo ir 
baro aplinkos. Regintį lankytoją 
lydi aklasis, kuris padeda 
orientuotis. Tamsa kelia baimę ir 
riboja mūsų galimybes. Regintieji 
tikrai gali pajusti 120 tūkstančių 
aklų italų realybę“ - sako 
organizatoriai. Italijoje kol kas 
mažai daroma tam, kad būtų 
palengvintas aklųjų gyvenimas. 
„Aklieji nereikalauja negalimų 
dalykų - bet jie turi teisę mokytis, 
dalyvauti visuomenės gyvenime, 
būti naudingi - tai yra būti ne 
aptarnaujamais bet naudingais, 
duodančiais naudą piliečiais“ - taip 
pakomentavo parodos iniciatyvą 
Italijos aklųjų sąjungos pirmininkas 
Tomaso Daniele. LRTV 

nes šv. Dvasia buvo jų tarpe ir jų 
tikėjimas buvo tvirtas kaip ta šv. 
Petro uola.

Sekminių šventėse prašykime 
Dievo, kad šv. Dvasia ateitų į 
mūsų tarpę suteikdama mums 
visiems Tėvynėje ir išeivijoje 
vienybės ir stiprybės mūsų 
darbuose Dievo garbei ir Lietuvos 
gėrovai. Tegul Sekminių ugnis 
nušviečia kelius, kad būtume 
ištikimi savo Tėvų tikėjimui ir 
naudingi Tėvynei Lietuvai.
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NAUJA PASAULIO TVARKA?
Prez. Clintonas, kaip pats 

prisipažino vienam žurnalistui, 
svajojo kartu suRusija sukurti taikų 
pasaulį, kuriame nebūtų karų ir 
suklestėtų bendras žmonijos 
gerbūvis. Nesigailėjo Vašingtonasir 
jo dominuojami Vakarai daugybės 
milijardų, kad paremti Rusijos 
reformas, demokratiją ir ypač prez. 
Jelciną, kuriame buvo įžiūrėję savo 
plano garantiją. Kad būtų 
sėkmingesnė Jelcino širdies 
operacija, amerikiečiai pasiuntė 
vieną iš geriausių tos rūšies 
specialistų, o Vokietija dovanojo 
brangią rekuperacijos aparatūrą. 
Kad tik išgytų Jelcinas, Vakarų - 
Rusijos draugystė klestės lyg gamta 
pavasarį. Pasisekė: Jelcinas išgijo. 
Patenkinti Vakarai jam padėjo 
plėsdami NATO ne iš karto, bet po 
truputj. Kai Maskva pritrūko iš ko 
mokėti atsilikusias algas, Vakarai 
nutarė duoti dar 6 milijardus dolerių 
paramą. Žūt būt reikėjo gelbėti 
Rusijos prezidentą ir demokratiją 
tame krašte.

Atrodė viskas sklandžiai eis, 
ir Rusija taps tvirta Vakarų 
partnerė. Bet su Rusijos politika 
kartais būna netikėtumų. Kai 1939 
m. Maskva slapta beveik buvo 
susitarus su Vakarais dėl santarvės 
prieš Vokietiją, Stalinas tuo pat 
metu tarėsi su Ribentropu dėl 
nesikišimo į karą už neblogą kainą: 
perleisti jam Pabaltįjį ir dalį 
Lenkijos.

Rusijos politikoj istorija 
atrodo kartojasi. Po tiek milijardų 
dovanų ir nuolaidavimo, Jelcinas 
tarėsi Helsinkyje su Clinton'u, bet 
jau pusmetį prieš tai vedė slaptas 
Derybas su Kinija. . Tarusi ir. 
susitarė, pasirašydami balandžio 
pabaigoj sutartį dėl kariuomenės 
sumažinimo Kinijos - Rusijos 
pasienyj, įskaitant Kazachstaną, 
Kirgizichstaną ir Tadžikistaną. 100 
km. pločio pasienio zonoj rusai ir 
kiniečiai paliks tik po 130.000 karių 
ir virš 3000 tankų ir šarvuočių. 
Toks susitarimas yra geros 
kaimynystėspažymys. Dėljoniekas 
negalėtų daryti priekaištų nei 
Maskvai nei Beijingui. Bet sutartyje 
yra viena pastaba aiškiai nukreipta 
prieš JAV. Joje sakoma „...nei viena 
valstybė neturi teisės primesti savo 
hegemonijos pasauliui. ...Rusija ir 
Kinija bendradarbiaus, kad to 
atsiekti...“ Šita sutarties pastaba 
buvo kaip trenksmas iš giedro 
dangaus. Vašingtonas ir jo 
komentatoriai net vengia apie tai 
kalbėti.

Tiesa, kad iki šiol JAV yra 
neginčijamas pasaulio vadas ir 
kartais panaudoja šitą aplinkybę 
veiksmam, kurie nesiderina nei su 
demokratiniais principais nei su 
morale. Štai kad ir neseniai JTO 
Saugumo Taryboj JAV atstovas 
užvetavo rezoliuciją pasmerkiančią 
Izraelio masinę namų statybą žydų 
kolonizantam palestiniečių 
teritorijoj. JTO sušauktoj 
konferencijoj dėl tos pačios 
problemos, visi, išskyrus JAV ir 
Polinezijos saleles, balsavo už 
Izraelio pasmerkimą. Tai parodė 
JAV kraštutinį šališkumą ir 
piktnaudžiavimą veto teise. Dabar 
Rusija ir Kinija nori Įvesti kitokią 
„tvarką“ ir užkirsti kelią 
Vašingtonui diktuoti savo politiką.

JAV, jei Rusijos - Kinijos 
sutartisbus realizuojama, tikriausiai 
tam rimtai pasipriešins, jei ne dėl 
JAV interesų tai dėl Izraelio.

Rusija ir Kinija gali daryti tik

Rašo dr. Jonas Kunca

politinį spaudimą reikalaudamos 
perorganizuoti JTO, vetuodamos kai 
kurias Vašingtono iniciatyvas. Šiaip 
abu Rytų milžinai vienas kitam 
padėti negali. Kinijos - Rusijos 
prekyba siekia tik 8 milijardus 
dolerių ir tai dėka rusų karo 
reikmenų eksportų. Į JAV Kinija 
eksportuoja už 60 milijardų dolerių 
ir dar turi specialią muitų lengvatą. 
Iš JAV Kinija nuperka tik už 10 
milijardų. Taigi kasmet Kinija iš 
prekybos su JAV pelno50 milijardų. 
Jei Kinija suRusija mėgintų išstumti 
JAV iš pasaulio vado vietos, 
Vašingtonas galėtų sustabdyti šitą 
pelningą biznį. Vargu Kinija 
rizikuos tokį nuostolį.

O Rusija kol kas gyvena iš 
Vakarų, daugiausia iš JAV 
kapitalistų, paskolų, be kurių negali 
išsiversti. Tai vargu Jelcinas ar 
kitas Rusijos vadas nutars nutraukti 
„draugystę“ su JAV. Rusijos - 
Kinijos sutartis rodo, kad Maskva

Seimo pirmininkas kalbėjo 
apie Rusijos koloniją, bet 

ne kolonistus
Lietuva pretenzijų 

neturi
Seimo pirmininkas Vytautas 

Landsbergis pareiškė, jog per vizitą 
Jungtinėse Valstijose nepasakė 
nieko nauja apie Kaliningrado sritį, 
ir atmetė jam prikišamas teritorines 
pretenzijas.

„Lietuva neturi jokių 
teritorinių pretenzijų“, - teigė Seimo 
pirmininkas, paprašytas 
pakomentuoti griežtą Rusijos 
užsienio reikalų ministerijos 
reakciją sukėlusius jo teiginius dėl 
Kaliningrado srities statuso.

Sulig diktofonu įrašytus 
V.Landsbergioteiginius Vašingtone, 
esą „Kaliningradas, tiesą sakant, 
nėra Rusijos suvereni teritorija', bet 
„klasikinė kolonija, kurią užkariavo 
sovietai, Rusija Sovietų Sąjungos 
vardu“. Pasak jo, jei „Kaliningradas 
evoliucionuodamas vis labiau 
europės, nebepriklausys Maskvai“.

Kieno mintys 
sutampa?

Šiuos V.Landsbergio 
pasisakymus Rusijos užsienio 
reikalų ministerijos atstovas 
G.Tarasovas pavadino 
„revanšistiniais šūkiais“. Po to 
Lietuvos Prezidento atstovas 
spaudai patvirtino, kad Lietuva ir 
toliau laikysis įsipareigojimų gerbti 
Rusijos suverenitetą, teritorini 
vientisumą ir sienų neliečiamumą.

Tačiau Seimo pirmininkas 
pažymėjo, kad minčių, kaip gali 
vystytis Kaliningrado sritis ateityje, 
„turi ne tik V.Landsbergis, bet ir 
Amerikos Kongresas“.

V.Landsbergis priminė, kad 
JAV Kongresas pernai priėmė 
rezoliuciją dėl Kaliningrado ateities, 
kurioje kalbama apie jo 
demilitarizavimą, aplinkos 
užteršimo mažinimą, ekonomini 
vystymą, laisvąją ekonominę zoną ir 
apie būtinybę siekti, kad „išnyktų 
grėsmė aplinkinių tautų laisvei“.

V.Landsbergis teigė, kad 
pasisakymas „nėra kažkas ypatinga, 
ką aš bučiau pasakęs pirmą kartą“. 
Jis dar kartą pakartojo laikąs

tS 

laiko ištiesus elgetos ranką į 
Vakarus, o pati nusisukus i Rytus.

Tai kam ta triukšminga 
sutartis, jei jos dalyviai neturi kaip 
jos nutarimų vykdyti? Atrodo, kad 
Rusija nori pagąsdinti Vakarus, kad 
jie neplėstų NATO į Rytus, ypač į 
Pabaltijį. O Kinija mėgina gąsdinti 
dėdę Šamą, kad jis pratęstu 
specialias muitų lengvatas Kinijai. 
Mat, yra balsų kongrese 
reikalaujančių panaikinti specialų 
prekybos statusą Kinijai.

Žiūrint į ateitį, atrodo, kad 
Maskvos politika nėra gerai 
apgalvota. Juk ateis laikas, kai 
Kinija pareikalaus iš Rusijos 
sugrąžinti buvusias kinų teritorijas. 
Kinam tik kol kas svarbu išlaikyti 
ramybę savo pasieniuose ir tuo 
tarpu ekonominiai ir militariniai 
sustiprėti.

Matant, kad Maskva pasitikėti 
negalima, Vašingtonas pasielgtų 
pragmatiškiau išplėsdamas NATO į 
visą laisvą Europą be Maskvos 
atsiklausimo.

absurdiškais Rusijos pareigūno 
vertinimus, kad tai yra revanšizmas.

Seimo pirmininkas taip pat 
tvirtino nekalbėjęs apie 
Kaliningrado gyventojus kaip apie 
kolonistus.

„Aš kalbėjau apie klasikinį 
kolonijos atvejį, bet ne apie žmones, 

■ kurie ten gyvena ir kuriems toks 
terminas būtų nemalonus“, 
žurnalistams sakė V.Landsbergis.

Paslauga ar 
akibrokštas?

Kritikuodamas „neatsargias ir 
neatsakingas“ V.Landsbergio kalbas 
Vašingtone, opozicinės LDDP 
pirmininkas CJuršėnas sakė, kad 
dėl tokių kalbų buvo atšaukta iš 
anksto skelbta bendra JAV 
valstybės sekretorės M.Albright ir 
V.Landsbergio spaudos 
konferencija.

Nors, pasak CJuršėno, tai 
buvo „akibrokštas“, tačiau taip buvo 
padaryta „paslauga Lietuvai“. Taip 
esą buvo išvengta kalbų, galinčių 
pakenkti Lietuvos siekiams 
integruotis į Vakarų politines, 
ekonomines ir saugumo struktūras.

Kliūtis - Rusijos 
veto

V.Landsbergis yra įsitikinęs, 
jog Lietuvos politinės ir geografinės 
sąlygos gauti kvietimą rengtis 
stojimui į NATO nesiskiria nuo 
Lenkijos, o Rusija su tokiu Lietuvos 
pasirinkimu yra sutikusi jau 
anksčiau.V.Landsbergis JAV 
Kongrese išplatino Lietuvos ir 
Rusijos 1991-ųjų liepos 29 dieną 
pasirašytos sutarties ištraukas.

Pasirašydama šią sutartį, 
Rusija sutiko, kad Lietuva 
„nepriklausomai įgyvendintų savo 
suverenią teisę pasirinkti bet kurias 
kolektyvinio saugumo struktūras“, 
taigi ir NATO. Panašų dokumentą 
pažadėta išplatinti ir Vokietijos 
Bundestage.

„Atrodo, kad iš esmės 
nepripažįstant Rusijai veto teisės, 
praktiškai veikia tam tikras šios 
šalies vadovų veto bent laiko

B.Jelcinas ramino 
Rusiją

Kalbėdamas per radijąRusijos 
prezidentas Borisas Jelcinas kreipėsi 
į šalies piliečius, ragindamas 
nesijaudinti dėl sąjungos sutarties, 
kuri buvo pasirašyta su Baltarusija. 
Jis garantavo Rusijos piliečiams, kad 
dėl sąjungos su Baltarusija jų 
gyvenimo sąlygos nepablogės.

B Jelcinas tikino sieksiąs, kad 
Baltarusijoje prasidėtų reformos ir 
būtų paisoma žmogaus teisių.

Prezidentas taip pat apkaltino 
Rusijos politikus bandymų dirbtinai 
paspartinti Rusijos ir Baltarusijos 
integravimąsi, sakydamas, jog 
paskutinę minutę sutartis buvo 
pakeista, kad Rusijos žmonės galėtų 
apsispręsti dėl sąjungos pobūdžio ir 
įgyvendinimo laiko.

„Rusija neketina paaukoti to, 
ką pasiekė per sunkius reformų . 
metus. Mes nežengsime atgal, kad 
prilygtume sąjungininkei ar 
partnerei“,- sakė BJelcinas.

Spauda puola prezidentą
Rusijos spauda aršiai 

kritikavo B Jelcino sprendimą sutikti 
pasirašyti sutartį. Ypač prezidentas 
puolamas dėl to, kad dėl sutarties 
nuomonės negalėjo pareikšti Rusijos 
piliečiai.

„Kremlius tebėra kvailas, - 
rašė Rusijos dienraštis „Izvestija“. - 
Jis nesuvokia, jog Baltarusijoje 
bandoma atgaivinti sovietų laikų 
įproti išmesti neparankius 
žurnalistus ir uždrausti opozicinės 
politines partijas“. „L.r.“

A.Lukašenka seks 
J.Stalino pavyzdžiu

Per nacionalinę televiziją 
Baltarusijos prezidentas Aleksandras 
Lukašenka atvirai prabilo apie 
galimą diktatūros įvedimą. Jis 
paskelbė ypatingas priemones darbo 
drausmei garantuoti ir užsipuolė 
Vakarus.

Pasak A.Lukašenkos, 
Baltarusijos žmonės patys prašo 
grąžinti J.Stalino laikus, įvesti 
diktatūrą.Baltarusijos prezidentas, 
kuri remia sovietų laikų besiilgintys 
šalies gyventojai, po referendumo 
dar labiau padidino savo galią, o 
pastaruoju metu pradėjo 
negailestingą karą su visuomenės 
informavimo priemonėmis.

A.Lukašenka, teigdamas, jog 
užsieniu nebegalima pasikliauti, 
ragino visą dėmėsi sutelkti į 
pavasariožemėsdarbus. Prezidentas 
teigė siusiąs savo atstovus į ūkius 
stebėti darbų ir pranešinėti apie 
blogai dirbančius ūkių vadovus. 
Pasak A.Lukašenkos, atstovų 
ataskaitas svarstys teismai. 
Baltarusijos prezidentas žadėjo 
atgaivinti sovietų talkų („subotnikų“ 
tradicijas. Pirmąją talką 
A.Lukašenka paragino surengti 
Vladimiro Lenino gimimo dieną - 
balandžio 22d. „L.r.“ 

požiūriu - jokiu būdu nepakviesti 
Leituvos arba kitų Baltijos valstybių 
šiemet, nors pats jų įstojimas galėtų 
būti gerokai vėlesnis“, - pareiškė 
V.Landsbergis.

Seimo pirmininko nuomone, 
pagrindinė kliūtis, trukdanti 
pakviesti Lietuvą, yra Rusijos 
nesutikimas, todėl toks kvietimas 
būtų „daugelio tarptautinių principų 
patikrinimas ir tam tikra politinė 
apsauga, kad Lietuva nepaliekama 
nežinomybėje“. „L.r. ir BNS inf.
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Mokslo ir enciklopedijų 
leidybos institutas išleido Lietuvos 
Metrikos dešimtąją knygą, pranešė 
ELTA.

Šioje knygoje skelbiami 
Lietuvos didžiųjų kunigaikščių 
Žygimanto Senojo ir Kazimiero XV 
bei XVI amžiais išleisti dokumentai 
- privilegijos bajorams, nurodymai 
kariuomenei, diplomatinės 
instrukcijos.

Didžioji Metrikos dalis 
saugoma Maskvoje. Vilniuje yra 
tiktai šių dokumentų kopijos 
mikrofilmuose.

Metrikos knygas publikacijai 
rengia Lietuvos istorijos instituto 
mokslininkai. Šiemet numatoma 
išleisti dar vieną Lietuvos Metrikos 
knygą.

*****

Vyriausybėsir Seimo darbo 
grupės parengto naujojo įstatymo 
„Dėl piliečių nuosavybės teisių į 
išlikusį nekilnojamąjį turtą 
atkūrimo“ autoriai žada, kad jis 
smarkiai sumažins žmonių 
supriešinimą ir geriau gins visų 
savininkų - tiek senųjų, tiek 
naujųjų, - teises. Pagrindinis 
principas, kurio buvo laikomasi 
rengiant naująjį įstatymą, - derinti 
skirtingų visuomenės grupių 
interesus, žurnalistams sakė Seimo 
pirmininko pirmasis pavaduotojas 
A.Kubilius.

Naujuojuprojektusiekiamair 
sumažinti naštą valstybei, todėl, kur 
tai įmanoma, nuosavybė natūra bus 
grąžinama nedelsiant.

Seimo Kaimo reikalų 
komiteto pirmininkas V.Lapė 
žadėjo, kad smarkiai bus sumažintos 
biurokratinės procedūros.

Banko „Union Bank of 
Switzwerland“ (UBS) investicinio 
fondo vadybininkas JamesasOatsas, 
lankęsis Lietuvoje su užsienio 
investuotojų delegacija, pareiškė, 
kad investicijų klimatas Lietuvoje 
visiškai pasikeitė, atėjus į valdžią 
naujajai Vyriausybei.

Jo teigimu, didžiųjų užsienio 
investuotojų susidomėjimas 
Lietuvos vertybinių popierių rinka, 
Lietuvai sparčiai žengiant rinkos 
ekonomikos reformų keliu, taip pat 
didės.

Užsienio investuotojai buvo 
maloniai nustebinti Lietuvos 
ekonominės politikos pokyčiais.

Ypač teigiamai jie įvertino 
G.Vagnoriaus Vyriausybės 
sprendimą paspartinti
privatizavimą, Lietuvoje prasidėjusi 
1991-1992 metais, bei privatizuoti 14 
strateginių šalies įmonių, 
priklausančių svarbiems ryšių, 
transporto bei energetikos 
sektoriams.

*****

Danijos investuotojams 
įsigijus 43 proc. Baltijos laivų 
statyklos akcijų, jų kursas 
Nacionalinėje vertybinių popierių 
biržoje pakilo 9,94 proc. - iki 9,07 
lito. Šių akcijų apyvarta centrinėje 
rinkoje buvo didžiausia - jų 
parduota daugiau nei už 310 tūkst. 
litų.

Finansų maklerio įmonės 
„Suprema“ makleris Tomas 
Andrejauskas prognozuoja, kad šių
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akcijų vertė artimiausiomis 
sesijomis kils toliau.

* * * * *

Krikščionys demokratai 
nesutinka su Seimo darbo grupės 
bei Vyriausybės parengtu 
nekilnojamojo turto grąžinimo 
įstatymuiriregistravosavoprojektą.

Seimo Ekonomikos komiteto 
vadovas krikščionis demokratas 
A.Simėnas sakė, kad kiti projektai 
turi spragų.

Krikščionių demokratų 
projekte griežtai atskiriamas 
nekilnojamasis turtas, kuris 
paimamas visuomenės poreikiams, 
savininkams kompensuojant 
pinigais, ir turtas, įkurįnuosavybės 
teisė atkuriama natūra. Taip pat 
panaikinama apmokėjimo būdų už 
valstybės paimtą turtą įvairovė. 
Siūloma padidinti Vyriausybės 
funkcijas turto grąžinimo procese, 
sumažinant savivaldybių įtaką.

*****

Specialus krašto apsaugos 
ministro įsakymas nuo šiol 
reglamentuos žinių apie Lietuvos 
kariuomenę teikimą žurnalistams. 
Oficialią informaciją galės skleisti 
tik aukšti krašto apsaugos 
pareigūnai.

Tai numatyta ministro 
Česlovo Stankevičiaus balandžio 4 
dieną pasirašytme įsakyme. Juo 
uždrausta teikti informaciją 
„neoficialiu būdu“.

Teisė kalbėtis su žurnalistais 
suteikiama tik pačiam ministrui, jo 
pavaduotojams ir patarėjams, 
departamentų vadovams, 
kariuomenės vadui, dalinių vadams 
ir atskiru ministro įsakymu 
įgaliotiems ministerijos
darbuotojams.

Krašto apsaugos
viceministras Edmundas Simanaitis 
žurnalistams sakė, kad toks 
įsakymas išleistas pastebėjus, kad 
dėl neformalaus bendravimo 
diskredituojama kariuomenė“.

*****

Premjeras Gediminas 
Vagnorius susitiko su Lietuvos 
stačiatikių arkivyskupu 
Chrizostomu, kuris oficialiai 
informavo apie Maskvos ir visos 
Rusijos patriarcho Aleksijaus II 
vizitą i Lietuvą bei jo pageidavimą 
susitikti su šalies vadovais.

Rusijos patriarchas Lietuvoje 
lankysis liepos 25-27 dienomis.

G.Vagnorius patikino, kad 
Aleksijaus II vizitui Lietuvoje bus 
kruopščiai rengiamasi, ir padėkojo 
arkivyskupui Chrizostomui už jo 
principingą paramą Lietuvos 
valstybingumui po
nepriklausomybės atkūrimo.

Lietuvos jūrų laivininkystės 
vadovybė nusprendė pakeisti dar 
dviejų motorlaivių „Kapitonas 
Chromcovas“ ir „Kapitonas 
Stulovas“ pavadinimus. Siekiant 
įamžinti garsesnių prieškario 
Lietuvos laivavedžių atminimą, 
šiems laivams suteikti „Kapitono 
Šimkaus“ ir „Kapitono Serapino“ 
vardai“.

Lietuvos jūrų laivininkystė 
šiuo metu eksploatuoja vienuolika 

1975-1981 metais Rusijoje pastatytų 
146 metrų ilgio ir 20,6 metro pločio 
„Kapitono Panfilovo“ tipo 
motorlaivių, kurie sovietmečiu buvo 
pavadinti rusų kapitonų vardais. 
Visiems šiems laivams jau suteikti 
žymių prieškarioirpokarioLietuvos 
kapitonų vardai.

*****

Daugiau kaip 300 valdžios 
atstovų užsienio komandiruotėse 
galės išleisti daugiau lėšų už kitus 
Lietuvos piliečius. Vyriausybės 
nutarimu grupei valdininkų 
padidintos tarnybinių
komandiruočių dienpinigių normos.

Seimo Biudžeto ir finansų 
komiteto pirmininko pavaduotojo 
K .Glavecko nuomone, šis nutarimas 
netikęspirmiausia todėl, kad sudaro 
nevienodas sąlygas Lietuvos 
žmonėms.

„Išlieka valdžios privilegijos, 
kurių mes taip baiminomės, 
siekdami nepriklausomybės, - sakė 
K.Glaveckas. - Atrodo, kad dabar 
privilegijų sistema atsigauna“.

Pirmą kartą nuo 
nepriklausomybės atkūrimo 
Latvijos Seimas laikinai uždraudė 
savo kolegai parlamentarui 
dalyvauti plenariniuose Seimo 
posėdžiuose. Beje, nubaustas 
deputatas yra išeivis, po 
nepriklausomybės atkūrimo grižęs į 
tėvynę.

Už tai, kad nepriklausomas 
deputatas Guntaras Valdmanis 
.viešai pareiškė, jog „Latviją valdo 
nusikaltėliai“, jis šešis plenarinius 
posėdžius (apie pusantro mėnesio) 
turės likti už Seimo salės durų. Už 
tokį Seimo pirmininko A.Cepanio 
pasiūlymą balsavo 39 deputatai, 
prieš - 16, o 7 susilaikė.

Paklaustas kaip vertina Seimo 
nutarimą, G.Valdmanis atsakė, jog 
nesijaučia kaltas, Europos Sąjungos 
ekspertai, anot jo, jau yra 
konstatavę, kad visuose Latvijos 
vyriausybės sluoksniuose klesti 
korupcija.

Baltarusijos opozicija kaltina 
prezidentą Aleksandrą Lukašenką, 
kad skatindamas KGB 
informatorius ir siekdamas nutildyti 
oponentus, jis grąžina į šalį 
stalinizmą.

Pernai šalies spaudoje pirmą 
kartą pasirodė skelbimas, raginantis 
visus, „kurie nori padėti KGB, gali 
anonimiškai paskambinti 
konfidencialiu telefono numeriu 
299 299“. Tuomet ši žinia atrodė 
tarsi bombos sprogimas.

Dabar KGB atstovas spaudai 
Genadijus Senukovas agentūrai 
AFP pareiškė, kad „savanoriams, 
kurie nori padėti, reikia suteikti 
galimybę tai padaryti“.

Pasak jo, tokia sistema 
egzistuoja ir kitose šalyse. „Mes 
norime, kad žmonės įsitrauktų, 
padėdami mums kovoti su korupcija 
ir organizuotu nusikalstamumu“, - 
sakė atstovas. Pasak jo, į KGB 
kasdien skambina dešimtys žmonių.

Tačiau opozicijai ši KGB 
„karštoji linija“ ir besiplečiančios 
represijos prieš visus, kurie 
nesilanksto A.Lukašenkai, „kvepia“ 
ketvirtojo dešimtmečio Sovietų 
Sąjungoje taikytais metodais.
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Balandžio 20d. į Seulą atvyko 
perbėgėlis išSiaurėsKorėjosHwang 
JangYopas. Tai aukščiausio rango 
pareigūnas, perbėgęs iš Siaurės į 
Pietų Korėją. Anksčiau jis buvo 
Siaurės Korėjos darbininkų partijos 
centro komiteto pirmininkas ir 
šalies lyderio Kim Jong Ilo 
patikėtinis.

Tik atyvkęs į_ Seulą, jis 
pareiškė, kad pabėgo pas savo 
buvusios tėvynės priešus 
papasakoti, jog Pchenjanas yra 
pasirengęs pradėti karą.

„Šiaurė gali paversti pietus 
ugnies jūra, panaudojusi 
branduolinį ir cheminį ginklus bei 
raketas, juos sunaikinti. Šiaurė 
tiki, kad laimėtų karą, ir ketina 
nukreipti ugnį prieš Japoniją, jei 
įsikištų JAV“.

Buvęs Jungtinių Amerikos 
Valstijų prezidento Billo Clintono 
verslo partneris Jamesas 
McDouglas, kurį teismas pripažino 
kaltu „Whitewater“ byloje, apkaltino 
B.Clintoną ir jo žmoną melu. Jis dar 
kartą viešai pareiškė, jog teisme 
davė melagingus parodymus”, kad 
apgintų JAV prezidentą ir pirmąją 
ledi.

CNN laidoje „Larry King 
Live“ J.McDouglas papasakojo apie 
1986 metais Įvykusį pokalbį su 
tuometiniu Arkanzaso
gubernatoriumi B.Clintonu ir Liti 
Roko municipaliteto teisėju Davidu 
Hale'u. J.McDouglas teigimu, 
B.Clintonas tada ragino D.Hale‘ą 
suteikti paskolą jo žmonai Susanai 
McDougal.

Prieš metus įvykusioje , 
apklausoje Jungtinių Amerikos 
Valstijų prezidentas B.Clintonas 
neigė, kad toks susitikimas įvyko. 
J.McDouglas prieš metus vykusiame 
savo teisme taip pat neigė susitikęs 
su B.Clintonu ir D.Hale'u dėl šio 
sandėrio.

Po minėto pokalbio su 
B.Clintonu D.Hale'as suteikė 300 
tūkstančių dolerių valstybės 
garantuotą paskolą, kuri taip ir 
nebuvo grąžinta. Ji iš dalies buvo 
panaudota paremti žlungantį 
Clintonų „Whitewater“ 
nekilnojamojo turto sandori.

*****

Kaliningrado srities 
gubernatorius Leonidas Gorbenka 
pareiškė pasiūlęs Baltarusijos 
prezidentui Aleksandrui, 
Lukašenkai paversti Kaliningradą 
Baltarusijos uostu.

L.Gorbenka apie tai kalbėjo 
Rusijos televizijos laidoje, skirtoje 
Rusijos ir Baltarusijos integracijai. 
Kaliningrado gubernatorius teigė 
žadėjęs Baltarusijos prezidentui 
padėti sutvarkyti visus reikiamus \ 
formalumus.

*****

Išankstiniais Tarptautinės oro įįį 
uostų tarybos duomenimis, keleivių .J 
srautas pasaulio oro uostuose 9 
praėjusiais metais išaugo šešiais ii 
procentais.

Daugiausia keleivių 1996 
metais sulaukė Čikagos O'Haros 
tarptautinis oro uostas. Iš jo , į® 
išskridobeveik 70 milijonų keleivių.

Dideliu keleivių skaičiumi į 
gali didžiuotis ir kiti trys JAV oro 
uostai - Atlantos, Los Andželo bei 
Dalaso, taip pat Londono Heathrow, 
Tokijo, Osakos bei Seulo oro uostai,
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Brangiai lietuviškai naftai 
nelengva surasti pirkėjų

Rita Grumadaitė

Vidurio Lietuvos žemės 
gelmėse slypi didžiuliai organinių 
medžiagų kiekiai, kuriuose gali būti 
apie 4,5 mlrd. tonų naftos. Tokie 
juodojo aukso ištekliai prilygtų 
arabų kraštų naftos telkiniams.

Naujausių tyrimų 
duomenimis, Raseinių, Ariogalos, 
Kudirkos Naumiesčio ruože jau 
galima išgauti apie 35 mln. tonų šių 
iškasenų. T ai gerokai daugiau negu 
Lietuvos vakarų pakrantėje.

Koralai iš praeities jūros
Prieš 400 milijonų metų - 

geologinės istorijos silūro periode - 
dabartinė Lietuvos teritorija buvo 
ties planetos pusiauju. (Per 
tūkstantmečius žemės plutos 
plokštės, nešančios žemynus ir 
jūras, dreifuodamos smarkiai 
pakeitė geografinę vietą).

Tuo laiku ši teritorija buvo 
užlieta šilto vandenyno, kurio 
priekrantėje klestėjo koralų 
kolonijos, įvairi gyvūnija. Iš 
organinių medžiagų sankaupų - 
įvairių augalų, gyvių liekanų - ir 
susidaro nafta. Geologų surastos 
koralinių rifų juostos Kybartų, 
Kudirkos Naumiesčio bei Ariogalos, 
Raseinių, Kurtuvėnų ruožuose yra 
panašios kaip Australijos 
pakrantėse. Tačiau lietuviškieji 
koralai yra700-1000metrųpo žeme.

Išmoko matyti po žeme
Lietuvos geologai, atkūrę 

tolimos praeities aplinką, 
rekomendavo ieškoti naftos rifų 
zonoje, nes dumblo ir molingų 
nuosėdų apgaubtuose korėtuose

VALDANČIOJI KOALICIJA
- NE MEILE

Praėjo penki mėnesiai, kai 
buvo sudaryta Tėvynės sąjungos 
(Lietuvos konservatorių) ir 
Krikščionių demokratų partijos 
koalicija. Pastaruoju metu tarp 
koalicijos partnerių vis kyla 
nesutarimų.

Susikirsta kelis 
karius

Koalicijos partnerių 
nuomonės keliai išsiskyrė net kelis 
kartus. Seime buvo priimti trys 
Įstatymai, kurių krikščionių 
demokratų frakcija ne tik nepalaikė, 
bet netgi kritikavo.

Koalicijos partnerių interesai 
ir nuomonės susikirto vasario 
pabaigoje, kai konservatorių balsais 
buvo nuspręsta atsisakyti valstybės 
įtakos statomame Būtingės naftos 
terminale.

Panašiai atsitiko balandžio 
pradžioje, kai konservatoriai beveik 
vien savo balsais sutrumpino 
sąrašus įmonių bei specialiosios 
paskirties akcinių bendrovių, kurių 
privatizavimas ribojamas iki 2000 
metų, taip pat pataisė Alkoholio 
kontrolės įstatymą.

Nepasitenkinimą parodė ir 
konservatoriai. Seimo pirmininko 
pavaduotojas, konservatorių 
frakcijos seniūnas Arvydas 
Vidžiūnas koalicijos partnerius 
apkaltino suartėjimu su kitomis, 
dažnai net kairiosiomis, politinėmis 
jėgomis, sudarant koalicijas 

koraluose palankios sąlygos 
susikaupti skystai medžiagai.

Pirmaisiais gręžiniais ši 
hipotezė ir buvo patvirtinta. Jau 
surasti keli naftos telkiniai.

Pasak Lietuvos geologijos 
tarnybos direktoriaus Gedimino 
Motuzos, silūrinių rifų paplitimo 
zona yra naftingumo požiūriu 
perspektyviausias regionas 
Lietuvoje.

Lietuvos geologai sukūrė 
kompleksą metodų, kaip po žeme 
surasti išsimėčiusias kadaise 
buvusius šiltos jūros koralų salas, 
kaip išgauti iš jų naftą.

Domisi lietuviška nafta

Geologijos tarnybos 
direktorius G.Motuza tvirtina, kad 
užsienio firmos parodė 
susidomėjimą naftingu Lietuvos 
regionu. JAV, Danijos, Švedijos 
bendrovės - kol kas nedidelės - 
norėtų gauti licencijas naftos 
paieškai ir imtis gavybos. Netgi 
žadama įdarbus investuoti nemažas 
lėšas.

G.Motuzos teigimu, kitų šalių 
investuotojų platesnio masto veiklą 
Lietuvoje kol kas stabdo palyginti 
dideli mokesčiai už išgaunamus 
gamtos išteklius.

Naftai taikomas 20 procentų 
mokestis nuo pardavimo kainos, o 
jeigu telkinys surastas valstybės 
lėšomis - dar 9 procentai.

Geologai apgailestauja, kad 
jiems nepavyksta įtikinti Lietuvos 
valdžios pataisyti įstatymą.

Išžvalgyti naftos ištekliai 
Lietuvoje sudaro 278 mln. tonų, o 
išgauti šiuo metu galima 87 mln. 
tonų.

naujosiose savivaldybėse.
Tokius A.Vidžiūno

pasisakymus Seimo krikščionių 
demokratų frakcijos narys Vytautas 
Bogušis komentavo taip: „Mes - ne 
satelitai ir ne klapčiukai. Mes - 
lygiaverčiai koalicijos partneriai“.

Daroma įtaka 
valdžiai

„Koalicija nėra meilė ar 
prisirišimas. Tai - praktinis dalykas, 
išskaičiavimas“, - sakė krikščionių 
demokratų frakcijos narys 
Arimantas Raškinis. LKDP po 
Seimo rinkimų turėjo dvi galimybes: 
arba sudaryti koaliciją ir bandyti 
paveikti valdžią, arba pasitraukti į 
opoziciją ir nieko nedaryti. „Ir , 
dabar mes matome, kad iš tikrųjų 
darome įtaką“, pareiškė A.Raškinis.

Seimo krikščionių demokratų 
frakcijos seniūnas Povilas Katilius 
prisipažino: „Numatėme, kad gali 
būti ir nesutarimų“. Šiuo metu 
vienintelis mechanizmas, kuris 
turėtų padėti išvengti nesutarimų, 
yra savaitiniai frakcijų ir partijų 
vadovų susitikimai. Tačiau to 
nepakanka.

„Darbas darbą veja ir ne 
visada suspėjame. Jeigu 
diskusijoms teiktume daugiau laiko, 
gal mūsų nuomonė būtų ir 
vieningesnė“, - kalbėjo P.Katilius.

Frakcijos seniūnas pripažino, 
jog kai kurie krikščionys 
demokratai „jaučia tam tikrą

Kas jie, „naujieji 
lietuviai66?

Tiek mūsų naujųjų lietuvių susirinko antrąjį kartą. Antroje eilėje trečia 
iš kairės - sodybos šeimininkė Vita Ristovski, penkta - susitikimo 
organizatorė Aida Žilinskienė. Nuotrauka M.Kozlovskio.

Saulėtą, vasariškai šiltą 
balandžio 13-tosios sekmadienį abu 
su vyru išsiruošėme į Vitos ir Sam 
Ristovski sodybą Whittlesea 
miestelyje. Turėjau trejopą kelionės 
tikslą - apsilankyti jau antrajame 
naujai atvykusiųlietuvių susitikime, 
(priklausau naujųjų emigrantų 
būriui), pakviesti Melburno 
Apylinkės Valdybos vardu 
susitikimo dalyvius į visuotinį 
bendruomenės susirinkimą ir, 
„Tėviškės Aidų“ redaktoriaus 
Edvardo Šidlausko prašymu, 
parašyti straipsnelį apie šį 
susitikimą (kitaip argi būčiau ėmusi 
tokio nedėkingo darbo).

Ponų Ristovski sodyba atrodė 
įspūdingai. Didžiuliai žemės plotai, 
gražus gyvenamas namas, 
milžiniškas pastatas - dirbtuvės, 
kuriame buvo sustatyti suolai, stalai 
ir net krosnis kepsniams kepti. 
Susirinko mūsų apie 30 žmonių. 
Visi buvome abiejų šeimininkų 
nuoširdžiai priimti, pavaišinti 
namuose raugintų pienu, kava, 
skaniais pyragais. Visi atsivežėme 
ir savo maisto - vieni lietuviškų 
valgių, kiti kepėsi tradicines 
dešreles ir kepsnius.

Taip besėdint už stalo, po 
truputį ir paaiškėjo, kad jokių 
organizacijų kurti nesiruošiame, tik 
norime retkarčiais susitikti 
pabendrauti su panašaus likimo 
tautiečiais. Prisiminiau ir savo 
užduotį - gale subuvimo pakviečiau 
Apylinkės Valdybos vardu visus čia 
esančius į gegužės mėn. 4d. 
numatomą bendruomenės visuotinį 
susirinkimą, užtikrindama,.kad visi 
naujai atyvkusieji yra laukiami ir 
kviečiami įsijungti į lietuviškos 

nepasitenkinimą ir mano, kad 
įstatymai būtų geresni, jeigu būtų 
tariamasi, ginčijamasi, 
diskutuojama“.

Nesutarimai - 
normalu

A.Vidžiūnas tvirtino, kad su 
koalicija nieko neatsitiko, 
„nesutarimai - koalicijos 
gyvenimas“. Tuo tarpu krikščionys 
demokratai dar kuriant koaliciją 
visus tikino, kad „vyresniojo brolio“ 
koalicijoje turėtų nebūti.

Priekaištų turi ir 
centras

Su Tėvynės sąjunga ima 
nesutarti ir Centro sąjunga. Nors ji 

bendruomenės gyvenimą. Nors 
buvo mandagiai padėkota, atrodo, 
didelio entuziazmo šie mano žodžiai 
nesukėlė. Priežasčių tam, 
tikriausiai, yra, bet jas nagrinėti 
nėra mano straipsnelio tikslas.

Kas jie, tie „naujieji lietuviai“? 
Didesnė dalis jų - moterys, suradę 
Australijoje savo gyvenimo draugą. 
Gražios, inteligentiškos, sėkmingai 
dirbančios savo pasirinktoje
profesijoje, studijuojančios, 
rūpestingai prižiūrinčios savo
atžalas ir antrąsias puses. Ne, tikrai 
neapsiverčia liežuvis pavadinti jas 
„barakudomis“.

Vyriškių iš Lietuvos buvo tik 
keletas. N ei vieno iš jų nesugebėjau 
įsivaizduoti „mafijozo“ rolėje, visi 
jie greičiau priminė didelius vaikus, 
susižavėjusiais žvilgsniais žiūrinčius 
į kažkokias stakles, kurių veikimą 
mielai demonstravo sodybos 
šeimininkas.

Padariau išvadą - niekas iš 
naujųjų emigrantų nesikėsina į 
vietinių lietuvių per tiek metų 
„užgyventą“ turtą, niekas netrokšta 

perimti išjų valdžios vadelių. Niekas, 
atrodo, neturi jokių planų kurį nors 
iš senųjų lietuvių apgauti, apsukti ar 
kaip kitaip pasipelnyti. Tuo esu 
tikra. Tikra esu ir tuo, kad didžioji 
dalis vietinių lietuvių šita Lietuvių 
Namų „okupacijos“ baime neserga. 
Pati ne kartą esu įsitikimusi jų 
geranoriškumu mūsų, naujųjų, 
atžvilgiu.

Baigdama noriu tikrai 
nuoširdžiai palinkėti, kad senųjų ir 
naujųjų lietuvių santykių netemdyų 
jokie nesusipratimai,įtarumas ar net 
priešiškumas. Tai gal ir nėra lengva, 
bet įmanoma. Lilija Kozlovskienė

neįeina į koaliciją, bet ministrų 
kabinete turi du savo atstovus.

Apie nesutarimus centristai 
prakalbėjo po to, kai Vilniaus 
miesto savivaldy bėję konservatoriai 
paskutiniu momentu vietoj Centro 
sąjungos atstovų į koaliciją 
pasikvietė Lietuvos piliečių aljansą, 
Rusų sąjungą bei liberalus.

Komentuodamas šį atvejį, 
Centro sąjungos frakcijos seniūnas 
Egidijus Bičkauskas „Laisvajai 
Europai“ pareiškė: „Partijos 
susitarimų, tegu netgi ir nesurašytų 
popieriuje, turi būti laikomasi“.

Seimo narys pridūrė, kad juo 
toliau, tuo labiau ryškėja, jog 
bendradarbiavimas su
konservatoriais darosi sudėtingas.

„L-r.“

5



6 p s I TĖVIŠKĖS AIDAI Nr 18 1997 m. gegužės mėn. 13 d.

IKymantaitės krikštynos LSS Australijos Rajono 50-čio 
leidinys

Mūsų spaudoje skaitome 
nemažai straipsnių apie mūsų 
mirusius lietuvius, tačiau rečiau 
girdime apie naują atžalyną, o jo dar 
yra. Linksma šventė įvyko 
Atvelykio sekmadienį, balandžio 
6d., kai Melbourno lietuvių 
parapijoje buvo pakrikštyti du 
kūdikiai, tai Pankevičių 
(Žemaitytės) sūnus ir Birutės ir 
Giručio Kymantų dukrytė Judrina.

Kymantų šeimoje dabar yra 
trys dukros, tai Gražina, Raminta ir 
trečioji Judrina. Kodėl išrinko 
dukrai vardą Judrina? Tėvai atsakė 
- ji daug judėjo kada Birutė jos 
laukėsi. Tačiau čia ne vienintelė 
priežastis nes vardas yra tikras 
vardas ir randsi lietuvių vardų 
knygoje.

Krikštynų apeigas atliko 
Melbourno Parapijos klebonas kun. 
dr. Pranas DauknysSv. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje. Krikšto tėvai 
buvo dvigubi, pirmoji pora Zita 
Prašmutaitė ir Linas Prašmutas. 
Antri krikštotėvai buvo Daiva 
Statkutė ir Lukas Žiogas (žiūr. 
nuotrauka). Daiva yra Birutės 
Kymantienės krikšto dukra, ir kartu 
su Luko tėvu krikštijo Daivą. Tai 
prasminga antra pora krikšto tėvų. 
Judrina buvo aprengta jos mamos 
krikšto suknele. Einant prie 
krikštynų apeigų galo visa bažnyčia 
išgirdoJudrinos balsą. Tikimės, kad 
Judrina bus daininga kaip ir jos 
mama Birutė.

Krikštynų puota vyko 
Kymantų namuose Melton 
priemiestyje. Ta pačia proga kun.

I S.m. gegužės mėn. 18 d. I
* Adelaidės Liet. Teatras *• •
: vaidila :• •• •
• stato *
• Melbourno Lietuvių Klube •
• Premjerą •
• Vyt. Alanto •
Z 3-jų veiksmų komediją ’• •
• BUHALTERIJOS •
• KLAIDA *
• •
Z Rež. V.Opulskis •
• Pradžia 2.30 v. p.p. •
J LKVS Ramovė •
• Melbourne skyrius ■• •
• Įėjimas $10. •

dr. Dauknys pašventino Kymantų 
naują namą ir pietų stalą. Kokios 
buvo krikšto tėvų pareigos? Pyragai 
buvo krikšto motinų reikals. 
Krikšto mama Zita atvežė lietuvišką 
raguolį, o Daiva latvišką pyraga 
papuoštą šokoladiniais ąžuolų 
lapais. O ką krikšto tėvai turėjo 
atlikti? Pagal lietuviškus papročius 
krikšto tėvai turėjo vaikus 
prižiūrėti. Vidury kambario vaikai 
apsupo krikšto tėvus. Krikšto 
mamos buvo išleistos iš rato, nes jos 
pyragus atvežė, o krikšto tėvai 
turėjo išsipirkti iš vaikų rato. 
Įdomiu buvo matyti kaip Linas ir 
Lukas su saldainiais išsipirko. 
Priminė lietuviškas vestuves kur 
jaunasis išperka apstatytą stalą. 
Gražu matyti, visų dėmesys 
atkreiptas į vaikus, nes krikštynos 
yra jų šventė. g.

(Nukelta į 8-tą psl.)

PASINAUDOKITE 
PROGA

Pigi kelionė ir atostogos 
Queenslande

Šių metų birželio 30d., Dainos 
Sambūrio choristai važiuoja 
koncertuoti į Brisbane. Taip pat 
lankysis Surfers Paradise. 
Autobuse yra laisvų vietų. 
Norintieji kartu važiuoti, kreipkitės 
pas Danutę Lynikienę tel.9849 5663.

Kelionė ir nakvynė 
moteliuose tik $315-00.1 Melbourną 
grįžtame liepos 9d.

Paskutiniame Rajonų Vadovų 
suvažiavime, 1997 sausio 4d., buvo 
nutarta LSS Australijos Rajono 50- 
mečio paminėjimui išleisti 
apžvalginį rajono veiklos - istorijos 
leidinį, lietuvių ir anglų kalbomis, 
gausiai iliustruota nuotraukomis iš 
rajono skautų gyvenimo, ypatingai 
paskutiniųjų 12 metų. Knyga 
redaguoti pavesta v.s. Br. Žaliui. 
Knyga norima išleisti 1997 metų 
gale.

Leidinio turinyje būtų trumpa 
Lietuvos ir LSS istorijos apžvalga, 
apie emigraciją į Australiją, apie 
Rajono Vadiją, Tuntus, ASSskyrius, 
Skautininkų Ramovės ir Židinius, 
apie vadovus ir Rajonines stovyklas, 
apie Tautinę Stovyklą ir egzilų 
skautus, apie rajono spaudą, 
leidinius ir rajono sukurtas 
skautiškas dainas.

Leidinio išleidimui yra 
sudarytas komitetas: s.Birutė 
Prašmutaitė - koordinatorė, vyr. 
sesė Pamela Sadauskienė - anglų 
kalbos koordinatorė, sk. vytis Linas 
Seikis - spausdinimas ir 
fotografavimas, v.s. Bronius Žalys - 
redaktorius ir v.s. Henrikas 
Antanaitis - Rajono Vadas.

Rajono Vadija kreipiasi į visų 
LSS Australijos vienetų vadus, 

Prisimenant Jubiliejinę stovykla - ps. Rimas Skeivys, ps. Ona Prašmutienė, 
Algis Milvydas, vs. Rasa Statkuvienė, vs. Povilas Kviecinskas, vs. Birutė 
Banaitienė - iš Bostono, kun. Saulaitis - iš Čikagos, ps. Juozas Lukaitis, s. 
Birutė Prašmutaitė, vs. Henrikas Antanaitis ir Stovyklos viršininkas vs. 
Narcizas Ramanauskas.

Aukos vargšams Vilniuje (per Janiną 
Navickaitę)

Iš lietuviŲ Melbourne surinko Teresė Jurgelaitienė.
Janinai i Vilnių persiųs p.Halina Statkuvienė.

Po $20 V.Vizbaras, J.Ūsas, 
Grigalių šeima; $15 Varkalių šeima, 
po $10 TJurgelaitienė, P.Linikai, 
Z.Prašmutaitė, M.Prašmutienė, 
A-Stupuras, E.Sidlauskas, V.Stagys, 
P.Saulys, F.Ročius, T.Balbata, 
JSarapinienė, dr. Zdanius. Po $5 
S.Tamošaitis, R.Smitas, P.Simutienė,

prašydama jungtis į knygos 
bendradarbių eilės, aprašant jų 
vienetų veiklą, ypač atkreipiant 
dėmėsi į paskutiniųjų 12 metų 
darbus - stovyklas, minėjimus 
visuomenei, darbą draugovėse, 
būreliuose, vadovų kaitą ir t.t. 
Parinkti nuotraukas, kurios 
geriausiai pavaizduoja aprašomo 
vieneto veiklą. Pageidaujama 
nuotraukų iš kiekvieno 
dešimtmečio, iš ankstyvųjų (net ant 
laivo, DP stovyklose arba 
Lietuvoje), o daugiausiai iš 
paskutinių 12metųkuriųniekurdar 
nebuvo aprašyta.

Šiuo straipsniu kreipiuosi į 
buvusius vadovus. Gal jūs turite 
įdomių nuotraukų, buvusių skautų 
pavardes, įamžinkime jasį šį leidinį. 
Taip pat kviečiame prisidėti su 
trumpais prisiminimais įdomesnių 
įvykių iš skautiškos veiklos. 
Medžiaga prašome įteikti savo 
Tunto tuntininkui arba tiesioginiai 
leidinio išleidimo koordinatorei, 
s.Birutei Prašmutaitei, 2/6 Niki 
Court, East Bentleigh, VIC 3165, 
telefonas namuose (03) 9579-3946. 
Prašome medžiagą prisiųsti iki 
birželio 15 d., nes redakcinis darbas 
ir spausdinimas užima nemažai 
laiko.

Tikimės, kad leidinys bus 
visų Australijos lietuvių 
pasididžiavimas parodant skautuos 
svarbią įtaką į Australijos lietuvių 
gyvenimą ir lietuviško jaunimo 
auklėjimą. Lauksiu buvusių vadovų 
ir skautų įsijungiant į šį istorinio 
leidinio darbą. Iš anksto lieku 
dėkinga. Budėkime!

s.Birutė Prašmutaitė

V.Cižauskas, 
A.Kalvaitienė, 

P.Juškevičienė,

A. Griškelis, 
P.Svambariai, 
P .Mažylis,
B. Smaliorius, L.Didžienė, P.Gailiai,
A.Kairienė, A.Klimas, Z.Augaitis, 
A.Galiauskienė, J.Vaitkiekūnas, 
M.Simankevičius, A.Latvienė, 
J.Lukaitis, B.K. Iš viso $300.
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Gegužinės pamaldosper visą 

gegužės mėnesį šeštadieniais 
Lietuvių Namuose Bendruomenės 
menėje 2 vai. šv. Mišias už 
dalyvaujančius ir po Mišių - 
Gegužinės pamaldos - visi gieda 
Svč. Marijos Litaniją ir po jos - 
„Sveika Marija“ giesmę. 
Sekmadieniais Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje tuojau po 
Mišių Gegužinės pamaldos.

Geelonge Motinos Diena 
minėta gegužės 4d. sekmadieni Sv. 
Petro ir Povilo bažnyčioje 
iškilmingomis šv. Mišiomis visų 
dalyvaujančių už savo Motinas 
gyvas ar jau mirusias. Sv. 
Mišių skaitymus atliko Irta 
Valodkienė. Aukas prie altoriaus 
atnešė Marija ir Feliksas 
Andrikoniai. Tikinčiųjų maldą - 
Bažnyčios Maršalka Juozas Gailius. 
Motinos Dienai skirtą pamokslą 
pateikė kun. Pr. Dauknys. Visi 
dalyvaujantys, kurių 23, melodingai 
giedojo sutartines giesmes, 
užbaigiant pamaldas - „Marija, 
Marija“giesmę. Tolimesnis Motinos 
Dienos minėjimas vyko Lietuvių 
Namuose. Sekančios pamaldos 
Geelonge baisiųjų trėmimų į Sibirą 
minėjimas birželio 15d. sekmadienį, 
pradžia kaip visuomet 8.30 vai. ryto.

PRANEŠIMAS
Melburno Lietuvių 

Pensininkų Sąjungos 
nariams

Naujai išrinkta Valdyba 
pasiskirstė pareigomis sekančiai: 
Alisa Baltrukonienė - pirmininkė, 
Augustas Tamkevičius 
vicepirmininkas, Vita Jablonskienė 
-iždininkė, Janina Goodsell- maisto 
ruošos vedėja, Aldona Sadauskienė 
- sekretorė ir V.Gabrielaitis - 
kandidatas.

Sekantis susirinkimas ivyks 
gegužės 13 dieną. A.S.

Marija. 
Grigalienė

Savo amžiaus 90 metų sukaktį 
atšventė balandžio 22 dieną 
savo vaikų, anūkų ir proanūkų 
tarpe. Gyvena Melbourne 
priemiestyje Newport. Jos 
vyras Jonas Grigalius mirė 
1967.08.10. Marijai Grigalienei 
Ilgiausių Metų, Dievo palaimai 
lydint!

Irena O‘Dwyer gydoma 
Melbourne Royal Private ligoninėje. 
Sv. Sakramentai jai suteikti gegužės 
4d. po Lietuvių Bendruomenės 
susirinkimo Lietuvių Namuose. 
Irenai visi linkime geros sveikatos!

Antanina Kalvaitienė 
Parapijos išlaikymui paaukojo $40. 
Nuoširdus ačiū jai.

Juozą Kairį laidojant už jo 
vėlę šv. Mišioms aukojo: 
A.Alseikienė, J.S. Arai, Z.Augaitis, 
Bernadeta, R.Bowering ir jų šeima, 
OJ. Bratiškai, S.Erminas, A.V. 
Grikšeliai, H.Lenkauskas,
D. Kaladiėnė, V.Kasperaitis, J.L. 
Kebliai, A.Kalvaitis ir P. Mažylis,
E. B. Pankevičiai, HJ.C. Pietai, 
Sinskus (neaiškai parašyta 
pavardė), E.V. Stagiai, E.L. Šilai ir 
T. Kesminas, S.P. Siuškai, 
V.Sliogeris, J.Sverebas, E.Vaitkus, 
R.Žvinakis.

Melbourno Lietuvių Namų 
Klubo Valdybai nuoširdžiai 
dėkojame už nemokamai suteiktą 
Koncertų salę svečiui iš Romos kun. 
V. Aliui iui MIC Rekolekcijų 
pravedimui balandžio 12d. popiečio 
metu prie gerai įrengto mikrofono. 
Dėkoja mūsų kunigas ir Parapijos 
Taryba.

TERESĖ 
GRIGALAITĖ

Ji mirė šiemet balandžio 6 d. 
širdies priepuoliu. Giliame 
liūdesyje motina Marija, sesuo 
Birutė, brolis Romas ir jų 
šeimos. Teilsisi Viešpaties 
Ramybėje.

A.jA. Juozui Kairiui 
mirus, vietoj gėlių 

Našlaičiams Vaikams
Lietuovje aukojo:

$40 B.L. Motskūnai, po $30 
H.Pletas, J.O. Bratiškai, Grikšeliai, 
E.Bertašius. Po $20 J.C.Pletas, 
A.Ališauskas, S.Erminas, Growns 
family, Budrys, V.G. Ališauskai, 
R.Žvinakis, A.Kairys. Po $10 
J.Vingrienė, A.E.Tomkevičius, P.M. 
Tamos, I .Baleišienė, G .Samsonas; $5 
Nežinomas.

Ačiū.
H. Statkuvienė

RASOTE 
TESTAMENTĄ,?

Skirkite dalj „Tėviškės 
AidamsTMintimi šventa ten in­
vestuokite save, Kur Dievas ir 
Tėvynė šaukia. Būk apaštalas 
spaudos „Tėviškės Aiduos“!.

PADĖKA
Staigiai mirus mylimam vyrui, tėtei ir tėvukui Juozui Kairiui, 

dėkojame visiems lankiusiems jį ligoninėje.
Dėkojame kunigui dr. Pr. Daukniui už pravedimą Rožančiaus, 

šv. Mišias ir palydint i kapus.
Dėkojame p.A.Baltrukonienei, p.Z.Augaičiui ir p.L.Silui ui 

atsisveikinimo kalbas.
Dėkojame šeimininkėms Tamarai, Zofijai, Rožytei ir jos dukrai 

Janine, o taip pat mielai brolienei Idai ir jos dukroms Anitai, Ingridai, 
kurios suorganizavo vaišes velionio namuose.

Dėkojame visiems draugams, artimiesiems ir giminėms 
užjautus ir aplankius mūsų šeimą liūdesio dienoje.

Ačiū už šv. Mišių aukas, gėles ir aukas Lietuvos našlaičiams.
Dėkoja: žmona Aldona Kairienė su šeima, brolis Stanislovas 

su žmona Anele, sesuo Marytė su vyru Jurgiu ir jų šeimos Lietuvoje

PONTIFICIO COLLEGIO LITUANO 
S. CASIMIRO
Via Casalmonferrato, 20
00182 Roma - Italia

Tel. (06) 70.25.724 - 70.24.908
Telefax: (06) 70.11.659

Popiežiškosios Šv. Kazimiero Kolegijos - 
seminarijos Romoje Metinis kreipimasis i 

Lietuvos visuomenę Vakariuose
34-ta Pasaulinė Maldos Diena 

už pašaukimus Sv. Tėvo šiemet 
buvo paskelbta sekmadieni, 
balandžio 20. Kiekvienais metais 
Jis primena visai Bažnyčiai, 
dvasiškiams ir pasauliečiams, kad 
rūpintis pašaukimais tai visų 
tikinčiųjų pareiga bei atsakomybė. 
Ne vien skaičius, bet ir pašaukimų, 
tinkamumas priklauso nuo mūsų 
maldų.

Viso pasaulio vyskupijos 
šventė šią dieną. Ji buvo minima ir 
Lietuvoje, kur, kaip visi gerai 
žinome, pašaukimų klausimas yra 
labai aktualus. Ją, minėjome ir mes 
išeivijoje, turėdami prieš akis ne 
vien Lietuvos vyskupijų tris 
seminarijas, parapijas ir 
organizacijas, bet ir mūsų pirmtakų 
sunkiai sukurtas, kai kur jau 
merdinčias, parapijas ir 
organizacijas išeivijoje. Nenorime 
jas perleisti svetimtaučiams, kol ten 
dar yra lietuvių. Kviečiame 
prisiminti savo maldose ir mūsų 
vienintelę išeivijoje lietuvių 
Kolegija-seminariją, Romoje. 
Lietuvių pašaukimų klausimas 
užsienyje yra nemažiau aktualus 
kaip ir Tėvynėje.

Kolegija su džiaugsmu dėkoja 
Dievui ir geradariams, kad po ilgų 
6-erių metų šių mokslo metų 
pabaigoje (birželo mėn.), 
penkiolika, jaunų kunigų įsigys 
akademinį laipsnį: trys-doktoratą, o 
dvylika-licencijatąTai pirmas toks 
įvykis Lietuvos Bažnyčios istorijoje.

Mes nuoširdžiai kreipiamės į 
jus, broliai ir seserys, išeivijoje ir 
Tėvynėje, kad tų jaunų kunigų, 
nelengva misiją Lietuovje, 
lydėtumėte visokeriopa pagalba, 
draugyste ir karšta bei nuolatine 
malda. Visi gerai žinome kokią 
dvasinę ir moralinę žalą ir skriaudą 
padarė Lietuvai okupantas.

Tad Kolegijos vaidmuo ir 
misija, toli gražu, nesibaigs su šiais 
metais. Sekančiais mokslo metais 
laukiame naujų studentų iš 
Lietuvos. Kaip ir visiems pasaulio 
kraštams, taip ir Lietuvai, visuomet 
reikės gerai paruoštų (užsienyje- 
Romoje) kunigų. Kolegija bus 
visuomet reikalinga Lietuvai, kaip 
yra reikalingos Romoje visos kitų 
kraštų Kolegijos-seminarijos.

Lietuvių Kolegija Romoje turi 
ir privalo atlikti savo neeilinį, 
uždavinį ir ateityje. Kur geriau, jei 
ne visuotinės Bažnyčios centre, 

jaunas kunigas (iš Lietuvos ar iš 
kitur) galės tinkamai pasiruošti 
pastoraciniam darbui Lietuvoje ar 
Išeivijoje tarp lietuvių, kur jie 
bebūtų.

Kaip praeitų metų laiško, taip 
ir šio, pagrindinis tikslas yra 
trejopas:

1. Prašome PASIMELSTI už 
šaukiamuosius į dvasini luomą ir už 
jau pašauktuosius. Mums reikia 
daug ir šventų kunigų, Lietuvoje ir 
Išeivijoje.

2. Kviečiame paremti mūsų 
Įstaigą (Sv. Kazimiero Kolegiją, 
Romoje) MEDŽIAGINE AUKA. 
Mūsų visų pareiga užtikrinti jos 
ateiti.

3. Kviečiame įsijungti i 
NAUJŲ GERADARIŲ vajų. 
Kasmet prarandame (dėl mirties, 
sveikatos, persikėlimo į Lietuvą, 
etc..) nemažą skaičių senų 
geradarių. Kad mūsų Kolegija 
gyvuotų, yra būtina jų vietas 
užpildyti naujais. Todėl ypatingai 
šaukiamės dabartinių Kolegijos 
geradarių ir draugų pagalbos: 
atraskite naujų rėmėjų.

Už viską jums būsime labai 
dėkingi. Kreipiamės tuo reikalu 
taippatirįmūsų lietuvių visuomenę 
per lietuvišką spaudą (ir radiją): 
Draugą, Darbininką, Tėviškės 
Žiburius, Vytį, Tėviškės Aidus 
(Australija). Tikimės sulaukti 
gražaus atgarsio.

Vadovybės, studentų ir seserų 
vardu dėkoju visiems už mums 
suteiktą ir parodytą solidarumą. 
Kartu su Jumis nuoširdžiai 
džiaugiamės šių metų pasiektais 
gražiais vaisiais. Prašome ir toliau 
mus remti savo malda, moraline, 
dvasine ir medžiagine parama. Mes, 
iš savo pusės, kaip visuomet, 
meldžiamės už visus Kolegijos 
geradarius, gyvuosius ir mirusius.

Su pagarba ir dėkingumu, 
Prel. Alg. Bartkus, Rektorius

(Čekius ir naujų geradarių-rėmėjų 
vardus rašyti-siųsti:
Pontificio Collegio Lituano 
C/0 Mons. Al. Bartkus 
V. Casalmonferrato, 20 
00182 Roma - Italia)
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JUBILIEJUS
(Tęsinys iš „T.A.“ Nr. 17)

Moteris 
sielovadinėje 

veikloje
Visa Dievo Tauta turi jausti 

atsakomybę už pasirengimą 
jubiliejui. Pirmiausiai ant vyskupų 
pečių gula atsakomybė už sielovadą 
vietinėse bažnyčiose. Visi 
sielovadoje besidarbuojantys, o 
ypač kunigai, turėtų būti atnaujinto 
apaštališko uolumo nešėjai. 
Didžiulis vaidmuo rengiantis 
jubiliejui tenkair pasauliečiams- ne 
tik vyrams, bet ir moterims, ir, kaip 
matome, Šventasis Tėvas ypatingai 
pabrėžia būtinybę sudaryti 
galimybes sielovadinėje veikloje 
pasireikšti ir moterims. Visa tai 
kartu paėmus, turėtų lemti 
jubiliejinių metų užmojų sėkmę.

Taip pat būtina pastebėti, jog 
ankstesnieji šventieji metai, daugiau 
ar mažiau, būdavo švenčiami 
katalikiškoje aplinkoje. Gi 
popiežius Jonas Paulius II 2000- 
iesiems jubiliejiniams metams nori 
suteikti iš tiesų visuotinį charakteri, 
pirmiausiai pažymėdamas 
ekumenini jubiliejaus pobūdį. Jau 
apaštalas Paulius laiške 
Korintiečiams rašė: „...vienas 
krikštas, viena Bažnyčia, vienas 
tikėjimas, vienas Tėvas, viena 
Dvasia...“ Kaip tik todėl ateinantis 
jubiliejus neturi palikti nuošalyje nė 
vienos krikščioniškos Bažnyčios. 
Dar šiemet Centrinio pasirengimo 
didžiajam 2000-ųjų metų jubiliejui 
komiteto iniciatyva įvyks studijų 
diena apie atlaidus ir ekumenizmą, 
į kurią yra pakviesti ir kitų 
krikščioniškų denominacijų 
atstovai. O visų krikščionių 
susitikimas Jubiliejinių metų proga 
turėtų įvykti būtent 200-aisiais 
metais Šventojoje Žemėje.

Jėzus Kristus yra 
„Dievo Dvasia“

Šventasis Tėvas kviečia švęsti 
Jubiliejinius metus ne tik 
krikščionis, bet ir musulmonus, ir 
žydus - visus, išpažįstančius vieną 
Dievą... Hebraizmo išpažinėjai, 
popiežiaus žodžiais tariant, yra 
mūsų vyresnieji broliai. Gi 
krikščioniškasis tikėjimas yra giliai 
įleidęs šaknis į Senąjį Testamentą: 
galima sakyti yra to tąsa, jo 
išsipildymas. Tad neteisinga būtų 
palikti nuošalyje, vadinkim, mūsų 
tikėjimo pirmtakų. Islamas taip pat 
susijęs su mūsų tikėjimo ištakomis. 
Mahometas, kalbėdamas apieDievą, 
savo pasekėjams kalba apie Torah - 
įstatymo Knygą ir apie Jėzų Kristų, 
apie jo stebuklingą gimimą, ko 
nepripažįsta net kai kurios 
protestantiškos denominacijos. 
Korane Jėzus Kristus - iškili figūra 
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ir čia randame parašyta, kad Jėzus 
yra „Dievo Dvasia“. Taigi ne tik 
pranašas, bet didis pranašas. Todėl 
ir musulmonai, tam tikra prasme, 
yra šio didžio įvykio tiesioginiai 
dalyviai: juk pagrindinė jubiliejinių 
metų figūra yra Jėzus Kristus, o su 
juo susiję ne tik krikščionys, bet ir 
žydų tauta, ir islamo išpažinėjai. 
Belieka pridurti, jog centrinis 
rengimosi didžiajam 2000-ųjų metų 
jubiliejui komitetas jau užmezgė 
ryšius su hebraizmo ir islamo 
religiniais autoritetais, o 
tarpreliginis visų trijų didžiųjų 
monoteistinių religijų atstovų 
susitikimas planuojamas 1999- 
aisiais metais ant Sinajaus kalno.

Iki Didžiojo Jubiliejaus, 
Dievo malonės ir dvasinės atgaivos 
metų, lieka tūkstantis dienų. Tai 
nebeilgas, bet kartu pakankamas 
laiko tarpas pagilinti savo tikėjimąir 
atsinaujinti dvasioje, kad kupini 
Dievo malonės žengtume per 
trečiojo krikščionybės 
tūkstantmečio slenksti.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

Ihymaintaitės 
krikštynos

(Atkelta iš 6-to psl.)
Taip pat malonu pamatyti dar viena 
lietuvišką paprotį.

Svečiai palinkėjo tėvams 
džiaugsmo ir sėkmės auginant 
naujagimę dukrytę Judriną. 
Melbourno Ramovės skautininkai 
sveikiname narę Birutę, tikimės 
ateityje pamayti ir trečiąją dukrytę 
prisijungiant prie lietuviško 
skautavimo Australijoje.

Birutė Prašmutaitė

V.Landsbergis 
atsakymo žada 

neuždelsti
Seimo pirmininkas Vytautas i 

Landsbergis žada „ilgam f 
neatidėliojant“ apsispręsti, ar kels I 
savo kandidatūrą i Prezidentus.

Tai jis pasakė žurnalistams į 
komentuodamas Lietuvos politiniu * 
kalinių ir tremtinių bendrijos S 
raginimą kelti savo kandidatūrą per Į 
Prezidento rinkimus.

Prie raginančių V.Landsberg: Į 
kandidatuoti Prezidento rinkimuose f 
prisidėjo Lietuvos Sąjūdžio Kauno į 
taryba.Seimo pirmininkui | 
nusiųstame pareiškime rašoma, jog į 
taryba, „Įvertindama didelį » 
profesoriaus V.Landsbergio indėlį į 
atkuriant Lietuvos valstybės ? 
nepriklausomybę ir tarptautinį I 
autoritetą pasaulio demokratinėje '■ 
visuomenėje, yra įsitikinusi, kad šis Į 
apsisprendimas bus teigiamai ] 
Įvertintas ir Lietuvos visuomenės“.

B.Jelcinas ketina pasirašyti 
sutarti su NATO

Rusija pasirašys sutartį dėl 
santykių su NATO gegužės 27 
dieną. Tai po susitikimo Baden 
Badene su Vokietijos kancleriu 
Helmutu Kohliu pareiškė Rusijos 
prezidentas Borisas Jelcinas.

H.Kohlis teigė, kad dar liko 
svarbių nesutarimų, tačiau dauguma 
darbo jau padaryta.

B.Jelcinas ir H.Kohlis 
atsisakė smulkiau papasakoti, kaip 
vyko jų pokablis.

„Noriu paskelbti, kad gegužės 
27 dieną Paryžiuje NATO ir Rusijos 
vadovai pasirašys sutartį. Todėl 
turime skubėti“, - sakė BJelcinas.

Pasak H.Kohlio, NATO ir 
Rusijos atstovai susitarė dėl 4 
sutarties straipsnių, tačiau liko 
didelių nesutarimų dėl penktojo 
Rusijos ir NATO sutarties punkto.

H.Kohlis teigė, jog Vokietija 
padės išspręsti Rusijos ir NATO 
nesutarimus, tačiau derybose 
neatliks vertėjos vaidmens.

Derybų išvakarėse BJelcino 
spaudos atstovas Sergejus 
Jastržembskis negailėjo stiprių 
žodžių NATO. Jis pareiškė, kad 
Rusija gali ir nepasirašyti sutarties 
dėl santykių su NATO.

„Teigti, kad gegugžės 
pabaigoje Paryžiuje bus pasirašytas 
Rusijos ir NATO susitarimas, dar 
per anksti“, spaudos konferencijoje 
pareiškė SJastržembskis.

Jis paaiškino, kad „išvadas 
dėl susitikimo Paryžiuje galimybes 
Rusijos prezidentas gali padaryti tik 
tuomet, jei galutinis Rusijos ir

Kontrabandą muitininkas prisimins
visą gyvenimą

Muitinės departamento 
direktoriaus A.BudrioĮsakymu nuo 
balandžio 10 dienos iš pareigų buvo 
atleisti Vilniaus teritorinės muitinės 
viršininkas J.Bagdonas bei jo 
pavaduotojai A.Ižičkienė ir 
V.Sa viekas.

A.Budrys patvirtino 
informaciją, kad jis buvo išsikvietęs 
šiuos Vilniaus teritorinės muitinės 
pareigūnus ir jiems pasiūlė parašyti 
atsistatydinimo pareiškimus. 
A.Budrys iškviestiems 
muitininkams konkrečių kaltinimų 
nepateikė, tačiau pareiškė, kad jais 
nepasitiki.

J.Bagdonas, A.Ižičkienė ir 
V.Savickas sakė pagalvosią dėl 
atsistatydinimo ir prašė pasakayti, 
kokiais nusižengimais jie yra 
kaltinami.

„Šie Vilniaus teritorinės 
muitinės pareigūnai tikrai nėra

„Tėviškės Aidams“ 
1997 m. balandžio 

$20
$10

mėn. aukojo:
$50 P.Mažylis

A. Kalvaitienė, $40 A.Lingė,
B. Stepšienė, $14 S.Sadila, po
V.Cerakavičius, VJuzėnienė; $7 
R.Saženis.

Nuoširdiausia padėka 
aukojusiems. „T.A.“ administracija 

NATO sutarties projektas atitiks su 
juo siejamus Rusijos lūkesčius ir 
viltis“.

„Rusija tikisi, kad ieškant 
kompromiso dėl rengiamo 
dokumento, kuris reguliuos 
Mask vos ir Aljanso santykius, svarų 
žodį tars Vokietija“, - pabrėžė 
SJastržembskis.

N ATO generalinis sekretorius 
pareiškė, kad optimistiškai vertina 
galimybę pasirašyti sutartį su 
Rusija, tačiau abejoja, ar tai bus 
padaryta greitai.

„įvyko keturi derybų su 
Rusija turai“, - sakė J.Solana. - Visų 
jų metu pasiekėme pažangos ir 
tikimės, kad taip bus ir ateityje“.

Tačiau J.Solana abejojo, ar 
sutartį pavyks parengti iki gegužės 
27 dienos, kaip teigė J.Primakovas.

Manau, kad diskusijos vyksta 
teisinga linkme, tačiau negaliu 
pasakyti, ar spėsime jas baigti. Mes 
dirbsime labai inensyviai, tačiau 
negalime nepaisyti kai kurių J® 
problemų“, - sakė NATO vadovas.

BJelcinas ir H.Kohlis taip pat 
kalbėjosi apie Vokietijos meno 
kūrinių, išvežtų į Rusiją per Antrąjį 
pasaulinį karą, grąžinimą.

Į Rusiją išvežti meno kūriniai 
vertinami 65 milijardais JAV 
dolerių.

BJelcinas yra užsiminęs, kad 
sutiktų grąžinti Vokietijai meno 
kūrinius. Mainais į tai Rusijos 
prezidentas paprašė H.Kohlio 
grąži nti turtą (taip pat cerkvę Baden 
Badene) Rusijos sentikių bažnyčiai.

„L.r.“

A.Budrys nusiteikęs ryžtingai.
RJurgaičio nuotr.

paskutinai, kurių aš prašysiu palikti 
darbą, - sakė direktorius A.Budrys. 
- Tokių siūlymų sulauks dar ne 
vienas teritorinės muitinės 
viršininkas ar jų pavaduotojas. Aš 
paskui kiekvieną muitininką 
nesekiosiu ir jų nekontroliuosiu. 
Tai daryti turi tiesioginiai 
viršininkai. Jeigu jie su pareigomis 
nesusitvarko - bus atleidžiami iš 
darbo“.

Vilniaus teritorinės muitinės 
vadovams palikti tarnybą buvo 
pasiūlyta po to, kai kovo 13 dieną 
Medininkų muitinėje Valstybės 
saugumo departamento pareigūnai 
sulaikė muitininkų praleistą 
daugiau kaip milijono litų vertės 
cigarečių siuntą. „L.r.“

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savoTestamentą. Katalikiška 
spauda reikalinga visada!
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